



ஐந்தொன்பதாயிரம் ஐந்தொன்பதாயிரம் ஐந்தொன்பதாயிரம்!

இலங்கை பல்லினங்கள் வாழும் நாடாகளிலிலொன்று. அண்மையில் கண்டியிலிறே பட்ட கலவரம் துரதிருஷ்ட்டமானது. இது போன்ற நிகழ்வுகள் நடபெறும் சமயங்களில் பாதித்தவரும், பாதிக்கப்பட்டவரும் வறே வறோன இனத்தசைச் சாரந்தவராகவிரும்புகும் படசத்தில் இனவாதிகளால் இச்சம்பவங்கள் ஊதிப்பெறுப்பிக்கப்பட்ட இனக்கலவரங்கள் நடபெறுவதற்கான சாததியங்களுள்ளன. கடந்தகாலங்களில் வதந்திகள், சம்பவங்கள் இனக்கலவரங்களை உருவாக்கி அழிவுகளை ஏற்படுத்தின. இவ்விதமான கலவரங்கள் ஏற்படும் சமயங்களில் நாட்டில் நிலவும் சட்டதிட்டங்கள் இவ்விடயங்களைப் பொறுப்பேற்று, கலவரங்கள் ஏற்படாத வகையில் நிலமையைக் கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருப்பதன் மூலம் நாட்டில் அபிக்கடி இனக்கலவரங்கள் ஏற்படுவதைத் தடுக்கலாம். இவ்விதமான சம்பவங்கள் ஏற்படும் சமயங்களிலெல்லாம் இன, மத, மொழி போன்ற வறேபாடுகளுக்கு அப்பால் நின்று, சட்டம் தன் கடமையைத் துரிதமாகச் செய்யும் சமூகநடமறைப்படுத்த வணேடும். குற்றமிழதைத் தவர்கள் முறையான நீதி விசாரணைகளின் மூலம் தண்டிக்கப்பட வணேடும். இவ்விதமான நடமறைபழக்கத்துக்கு வரமானால் இவ்விதமான சம்பவங்கள் நடபெறும் சமயங்களில் சட்டம் தன் கடமையை ஒழுங்காக்கச் செய்யும் என்னும் மனநிலையில் அனதைது நாட்டினருமிருப்பார்கள். அதனால் உணர்வுகளுக்கு ஆட்பட்டு இனக்கலவரங்கள் ஏற்படுவது தவிரக்கப்படக்கின்றது. ஆனால் சட்டம் தன் கடமையைச் செய்வது பாரபட்சமற்று இருப்பது அவசியம். அவ்விதமிருந்தால்தான் அனதைது இனக்களும் அச்சட்டத்தின் மலே மதிப்பு வபைப்துடன், காவல்துறையினரும் ஓத்தமுழபைபினைநல்குவர்.

கடந்தகாலங்களில் இனக்கலவரங்கள், யுத்தங்களால் மழிக்கப்பட்டிருந்த நாட்டில் தற்போதுதான் சிறிது காலமாக அமதை ஓரளவென்றாலும் நிலவுகின்றது. இந்த அமதை நீதிக்கவணேடும்னென்றால் நாட்டிலுள்ள சட்டதிட்டங்கள் பாரபட்சமில்லாமல் அனைவரும் சமமாகப் பிரயோகிக்கப்படுவது அவசியமாகும்.

வரப்போகும் இரவூடன் இணைக்கும் பாலமாக அதனைக் காண்கின்றார். வானப்பாலம். இன்னுமொரு கவித்துவம் மிக்கபடிமம். பொதுவாகக் கோலமிடவது காலப்பொழுதுகளில். ஆக இரவினைக் கவிஞர் காலப்பொழுதாகவும் கவிஞர் காண்கின்றார். நரேடியாகக் கபறாவிட்டாலும், அவ்விதமே கருத வேண்டும். அக்காலப்பொழுதுக்குச் செல்வதற்குப் பாலமாக அந்திவான் விளங்குகின்றது. இரவூக்காலை என்பது அற்புதமானபடிமம். இதனைக் கவிஞர் வளிப்படயாகக் கபறாவிட்டாலும் எம்மை ஊக்கிக்குவதென்று விடுகின்றார். இரவூக்காலையை, இரவூப்பிபாளத்தலை வரவற்றுப்பட்சிகள் தாளமிடுகின்றன; பிமரங்கள் சாமரங்களாகி வீசுகின்றன. என்னே கற்பனை! கவிப்பரேசுவின் கவித்துவத்துக்கு எடுத்துக்காட்டான வரிகள்.

அடுத்து வரும் வரிகளே இப்பாடலில் எனக்கு மிகவும், மிகவும் பிடித்த வரிகள். அவை:

"வானம் எனக்கொரு போதிமரம்...
நாளும் எனக்கது சதே தரூம்...
ஒருநாள் உலகம் நீதிபறும்...
திருநாள் நிகழும் ததே வரூம்...
களேவிகளால், வளேவிகளை... நான் செய்தனே..."

விரிந்திருக்கும் வானம், குறிப்பாகச் சூடர்கள் கொட்டிக்கிடக்கும் இரவூ வானம் போதிப்பவையென. பிரபஞ்சத்தின் ஒளிவரூக்காலவளிநாட்டியத்தலை எமக்குப் புரியவைக்கின்றன. இதன்மீலம் மாணுட இரூப்பப்பற்றிப்போதிக்கும், ஞானத்ததைத் தரூம் போதிமரங்களாகி, அப்போதிமரங்களின் கீழ் ஞானம் பறும் நவீனபுத்தரர்களாக மாணுடரெம்மை ஆக்கிவிடுகின்றன. இந்த ஞானத்தலைமட்டும் மாணுடராகிய நாம் அனைவரூம் அடையது விட்டால் பிறகு இப்புவியில்தான் பிரிவுகள் ஏது? மோதல்கள் ஏது? இரத்தங்களிகள், யுத்தங்கள்தாம் ஏது? உலகம் நீதிபறும் அந்நாள், அத்திருநாள் நிகழும் ததே நிச்சயம் வரூம் அதற்கு வானம் போதிமரமாகிப்போதிக்கும் ஞானம் எமக்கு நிச்சயம் உதவும். இவ்விதமாகப் பல களேவிகள் கவிஞரின் கற்பனையில் தோன்றுகின்றன. அக்களேவிகளால் அவர் வளேவிகள் செய்கின்றார். அவ்வளேவிகளால் எம் சிந்தனையிலும் இன்பம் மட்டும்ல்ல ஞானமும் சூடர்கின்றது.

படம்: நிழல்கள்
பாடகர்: எஸ்.பி.பாலசுப்பிரமணியம்
இசை: இளையராஜா
பாடல் வரிகள்: கவிஞர் வரைமுத்து

0000000000 000000 00000000 :

இது ஒரு பொன்மாலை பொழுது...
வானங்கள், நாணுகிறாள்...
வறூ உடலை, பிணுகிறாள்...
இது ஒரு பொன்மாலை பொழுது...

ஆயிரம் நிறங்கள் ஜாலமிடும்...
ராத் திரி வாசலில் கோலமிடும்... (2)
வானம் இரவூக்கு பாலமிடும்...
பாடும் பறவைகள் தாளமிடும்...

ஊர் வாசிகளால் தாக்கப்பட்டதாகவும் அதன் காரணமாக அம்மனிதன் மரணம் அடையத் ததாகவும் இணையச் செய்திகள் மலம் அறிந்துகொண்டனே .



அண்மையில் கரேளாவில் ஆதிவாசி இளைஞரான மது என்பவர் வயிற்றுப்பசிக்காகத் திருடியதாகவும், ஊர் வாசிகளால் தாக்கப்பட்டதாகவும் அதன் காரணமாக அம்மனிதன் மரணம் அடையத் ததாகவும் இணையச் செய்திகள் மலம் அறிந்துகொண்டனே . அண்மையில் காலத்தில் மனதைப்பாதித்த மாண்பு அவலங்களில் இச்செய்தியும்டங்கும் . மாண்பு அழிவுகள் சிரியாவில் தொடர்கின்றன . ஆற்றிவாபடதைத்த மனிதரின் கீழறிவின் வளையப்பாட்தான் இவ்வை . சமுதாய அமைப்பின் காரணமாக பலியாகிய ஆதிவாசி மதுவின் நிலைஈழத்தமிழர்களின் விடுதலைப்போராட்டக் காலத்தின் ஆரம்பகாலத்தில் நடப்பெற்ற இதுபோன்ற மாண்பு உரிமை மீறல்களை நினவையுபடத்தின் . அக்காலகட்டத்தில் (தொண்ணூறுகளின் ஆரம்பத்தில்) கனடாவிலிருந்து வளையாகிய 'தாயகம்' சஞ்சிகையில் ஒரு தொடர்கதை எழுதியிருந்தனே . அதன் பெயர் 'அரசுசுன்னின் தடேலும் அகலிகையின் காதலும்' . அதில் இதுபோன்ற நிகழ்ந்த மாண்பு அவலங்களைச் சூட்டிக்காட்டியிருந்தனே . அந்நாவல் தமிழகத்திலிருந்து குமரன் பள்ளிஷர்ஸ் வளையீடாக வளையான 'மண்ணின் குரல்' தொகுப்பிலுமுள்ளது . அண்மையில் 'புதிய பாதை' என்னும் பெயர் மாற்றத்துடன் 'பதிவுகள்' இணைய இதழிலும் வளையாகியுள்ளது . அதில் எமது ஆயுதப்போராட்டத்தின் ஆரம்பக் காலத்தில் சமீக விரோதிகளென்று உணவிறகாகக் கோழி திருடியவனவையெல்லாம் சூட்டுக்கொன்றதை விமர்சித்திருந்தனே . மதுபோன்ற மனிதர்களின் இவ்விதமான செயல்கள் சமீக அமைப்பின் குறைபாடுகளினால் உருவானவை . கருணையுடன் நோக்கப்பட்ட வணேடியவவை . இவ்விதமான சமீகப்பிரச்சினகளைத் தீர்ப்புறகுக் குரல் கொடுப்பதற்குப்பதில் , காரணமான மலவரேகளை அழிப்பதற்குப்பதில் விளவையுள்ளான அப்பாவிகளை நடத்தபைபடக்கொலை செய்து தண்டிப்பது மாண்பு குலமே நாண்ப்பட வணேடியதொன்று . அதாவும் இந்தியாவில் பதித்தவர்களின் மாநிலங்களிலொன்றான கரேளாவில் இச்சம்பவம் நடப்பெற்றிருப்பது வெட்கப்பட்ட வணேடியதொன்று .

இந்நிலையில் இச்சம்பவம் பற்றிக் கருத்துத் தெரிவித்திருந்த மலையாள திரையுலகின் முன்னணி நடிகரான மம்முட்டி, 'அவர் ஆதிவாசி . பசிக்காகத் திருடியிருக்கின்றார் . தவறில்லை . அது சமீகச்சீர்கடே . எங்களமைனித்து விடும்மது' என்று குரல் கொடுத்திருக்கின்றார் . அதற்காக அவரைப் பாராட்டுகின்றனே .

'000000 00000'0 0000000000000000 0000 0000000000 0000000000000000 000000
000000000000000000000000000000 :

"இவனுக்கு மனம் உறுதியாக தளிவாக ஒருவித நம்பிக்கையில் மழ்கிக் கிடப்பதாகப் பட்டது. சிலவேளைகளில் இப்படித்தான் மனம் உற்சாகத்தால் பொங்கிவழிந்துவிடுகிறது. இச்சமயங்களில் நித்திரைதான் வரமாட்டனே என்கிறது. எழுந்து குறிப்பிட்டை எடுத்து பக்கங்களையெழுதினான். தன்கடந்த காலப் பாதிப்புகளின் விளைவாக இருந்த குறிப்பிட்டின் பக்கங்களையெழுதினான். வாசிப்பது நெஞ்சுக்கு இதமாக இருந்தது. ஒருவிதமான சந்தோசகரமான உணர்வுகளையும் தந்தது. அதில் ஒரு பக்கத்தில் இவ்வாறு எழுதப்பட்டிருந்தது.

"எங்கே போகிறோம்?" நாங்கள் எங்கே போகின்றோம்? எதை நோக்கி எதை அடைய இந்த ஆவசேம் எங்களால் எங்களாக்கொள்ளவே ஒன்றாக, ஒற்றுமையாக செயல்பட முடியவில்லை. தலையெறிகளில் எமது சமுதாய நலன்களை சிந்திக்க முடியவில்லை ஏன்? சமுதாயப் பிரச்சனைகளைச் சரியாக இனம் கண்ட ஆராய முடியவில்லை. ஆனால் பிரச்சனைகளின் அடியை ஆராயாமல் தண்டனை கொடுப்பதில் மட்டும் நாங்கள் மகாசமரத்தர்கள். சமுதாயத்தில் நிலவிய பொருளாதாரச் சமூகங்கள் காரணமாக கொள்ளையடித்துவருகும், விபசாரம் செய்தவர்களுக்கு நாங்கள் கொடுத்த தண்டனைகள். அவர்களை இந்த நிலைக்கு தள்ளிவிட்ட சமூகத்தின் பிரதிநிதிகள் தானே நாங்கள். சமூகத்தலை குற்றம் சொல்லத்தான் மனம் வருமா? அவனது ஞாபகம் தான் எழுகிறது. அவன் இறுதியாக கிறிய வசனங்கள் இன்னமும் பசுமையாக பதிந்திருக்கின்றன. 'அண்ணை மாறே, என்னகை கொள்ளையன் என நீங்கள். சமூக விரோதி என நீங்கள். போராட்டச் சமூகத்தில் களையெடுக்கப்பட்ட வேண்டியவன் என நீங்கள். ஆனால் ஒன்றை மட்டும் மறந்திட்டீங்கள். நீங்கள் ஒரு தருமமே என இதை இந்த நிலைக்கு தள்ளிவிட்ட இந்த சமூகத்தை பற்றி கொஞ்சம் கிட்ட சிந்திக்க மறந்துவிட்டீங்கள். இதே இந்த வேடிகளை பார்த்துக்கொண்டு நிற்கின்ற சமூகத்தால்தான் ஒதுக்கி வகைக்கப்பட்ட சமூகமொன்றில் தான் நான் பிறந்தவன். பதிக வசதியில்லை. கலி வேலை செய்து காலம் பாழாய் போச்சு, ஆமிக் காரண சூட்டு அப்பாவும் செய்துப்போனார். அம்மா வறுமையை ஆதரவற்ற தங்களை மார், வாழ முடியவில்லை. வேலையில்லை. வயிறு பசிக்காக களவெடுத்து தன். இப்படிப் பசிக்காக களவெடுத்து வாழுவதை விட சாகிறதேமேலே. ஆனால் அம்மாதங்கச்சிமாரை நினசை சாத தான் கவலையாயிருக்க. படசைச் ஆண்டவனே வழியகை காட்டட்டும். ஆனால் அண்ணைமாறே, நான் களவெடுத்து தற்கு காரணமே இந்த சமூகம் தானே. அந்த சமூக அமைப்பை மாற்றத்தானே நீங்களில்லாம் போராடி நீங்கள். அப்படியென்றால், என்ன இதை நிலைக்கு ஆளக்கூடிய இந்த சமுதாயமல்லவா மூதலாவது குற்றவாளி.

அந்த இளைஞனின் சொற்கள் இப்பொழுதுதான் கேட்பது போல் காதில் கேட்கின்றன. அவன் கிறியத்தில் தான் எவ்வளவு உண்மை இருக்கின்றது. வேடிகளை பார்த்து நின்ற கிட்டமோ ஆர்ப்பரித்து வரவற்றது. நானோ. மனிதத்துவம் வகை அற்பமாக, இலகுவாக சிதைக்கப்படுவதை வேடிகளை பார்த்து நின்றுவிட்டனே. அந்தச் சமயத்தில் அந்தத் தண்டனை சரியென்பதுபோல் வேடிகளை பார்த்துவிட்டனே. 'கடமையைச் செய்பவனை எதிர்பாராதே' எதற்கும் இருக்கவே இருக்கிறது பகவத்கீதையை, அநீதிக் கதிரான போர்க்கு ஆதரவளிக்கிறதென்று தான் பரே. ஆனால் நடக்கிற ஒவ்வொரு அநீதிக்கும் அதை நடத்துவதற்கு ஆதரவாய் இருப்பதும் இந்த கீதையை லவா? எதற்கு உதவா? கடமையைச் செய்பவனை எதிர்பாராதே"

சமுதாய அமைப்பையே மாற்றிவிடப்போவதாக, வறுமையை ஏற்றத் தாழ்வுகளை

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Tuesday, 06 March 2018 15:21 - Last Updated Tuesday, 06 March 2018 15:54

அழித்தொழிக்கப் போவதாக சமூகத்தை அதே சமயம் எங்கள் நன்மகைக்காக, எங்கள் வளர்ச்சிக்காக, வட்டிப்பணத்தில் லஞ்சப்பணத்தில் வளையாடும் பணத்தில் ஊர்நிலைமை புரியாது வாழ்ந்தவனுக்கு வக்காலத்து வாங்கினோம். வறுமையால் திருபியவனை கம்பத்தில்தேதினோம். அவன் மனிதனில்லையா? அவனுக்கு வாழ உரிமையில்லையா? அவனது அடிப்படையிலே உரிமைகளை மறுதலிக்கின்ற எம்மால் எவ்விதம் அவற்றுக்காகப் போராட முடியும்? எங்களுக்கு எங்கள் மலேயே நம்பிக்கை வகைக் கமுடியவில்லை. எங்களை நம்ப முடியாத எம்மால் எவ்விதம் மற்றவர்களை நம்ப முடியும்? முதலில் நாங்கள் எங்களைச் சூத்திரிகர்களாக வணங்கும். தவறுகளை ஒப்புக்கொள்ளுவண்கும். எமக்கிடையில் ஒற்றுமையை ஏற்படுத்தவண்கும். மக்களின் பிரச்சனைகளை அவர்கள் எந்தப் பிரிவினையைச் சேர்ந்தவர்களாயினும் எந்த நிலையிலிருந்தாலும் புரிந்துகொள்ள முயலவண்கும். புரிந்து சமீபப்படவண்கும்."

[நாவல் - புதிய பாதை (7-9) -

http://www.geotamil.com/index.php?option=com_content&view=article&id=4117:-7-9&catid=28:2011-03-07-22-20-27&Itemid=54]

0.0.0.0000 '00000000' - 0.0.000000000 -



'முகரம்' (கனடா) சிறப்பிதழ் மற்றும் பதிவுகள் இணைய இதழில் வளையான கட்டுரை. அ.ந.க.வின் 'மனக்கண்' நாவல் பற்றி விரிவாக ஆராய்கிறது. தினகரனில் தொடராக வளையானபோது மிகுந்த வரவேற்பினைப் பெற்ற நாவல். வானொலி நாடகமாகச் சில்லையார் சில வராசனால வடிவமைக்கப்பட்டது தொடராக ஒலிபரப்பானதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

அ.ந.க.வின் 'மனக்கண்' நாவலின் அத்தியாயம் முப்பது இன்னும் எமக்குக் கிடக்கவில்லை. அதனை இன்னும் தடிக் கொண்பிரக்கின்றனே. இந்நாவல் தொடராகத் தினகரனில் வளையாகியபோது மே 31, 1967 தினகரன் பத்திரிகையில் 'மனக்கண்'

ஊழல், ஊழல் 273: ஊழல் ஊழல் ஊழல் !

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Tuesday, 06 March 2018 15:21 - Last Updated Tuesday, 06 March 2018 15:54

ngiri2704@rogers.com